# 以文明之光照亮网络家园

#### 我国网络文明建设取得积极成效

■ 新华社记者 王思北 袁秋岳

网络文明是伴随互联网发展而产生的新的文 明形态,是现代社会文明进步的重要标志

当前,信息技术革命日新月异,互联网为人民 群众生产生活、交流交往、创新创造提供了新平 台、新空间,也为推动文明继承和发展、促进文化 弘扬与繁荣提供了新载体、新机遇。

党的十九届五中全会作出了"加强网络文明 建设,发展积极健康的网络文化"的重要部署,为 "十四五"时期网络文明建设搭建制度框架。2021 年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加 强网络文明建设的意见》,为新时代网络文明建设 提供有力指导

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央 关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的

决定》,对健全网络综合治理体系作出系统部署。 近年来,我国积极推进网络文明建设,壮大网 上主流舆论阵地,加强网络空间文化培育,深化网 络生态治理,网络空间正能量更加充沛、主旋律更 加高昂,全社会共建共享网上美好精神家园的氛 围日渐浓厚。

拓展理论武装新阵地—

去年 10 月 14 日,"把青春华章写在祖国大地 上"大思政课网络主题宣传和互动引导活动在四 川大学举办,青年榜样与莘莘学子对话青春、共叙 成长,在祖国大地上奏响嘹亮动人的青春之歌。

这堂大思政课是我国拓展网上理论武装阵

地、筑牢思想基础的生动缩影。

围绕重大主题,打造"理上网来""理响中国" 等一批网上理论宣传品牌,推动党的创新理论 "飞入寻常百姓家";加大优质内容供给,推出《万 山磅礴看主峰》《牵妈妈的手》等一批新媒体作 品,让党的声音成为网络空间最强音;加快构建 中国话语和中国叙事体系,推出"中国有约""打 卡中国"等网络国际传播活动,让中国声音传得

-系列品牌活动创新开展, 让正能量澎湃大 流量,让好声音成为最强音。

培育网络文化新风尚—— 《人民江山》《跟着总书记学历史》《风雨落坡岭》 ······2024年3月,2023中国正能量网络精品征集 展播活动结果发布,550个网络正能量作品脱颖而 出,引发网民关注好评。

近年来,有关部门发挥网络优势,创新方式方 法,以一项项务实举措积极培育网络文化新风尚。

开展"何以中国""网络中国节""节气里的大 美中国"等主题活动,让中华优秀传统文化更加可 感可知;举办"中国人的故事""中国好网民"等网 络互动引导活动,开展时代楷模、道德模范、身边 好人等典型事迹网上宣传,推动形成崇德向善、见 贤思齐的网络文明环境; 推进群众性精神文明创 建活动向网上延伸, 实现网上网下文明建设有机

以社会主义核心价值观引领网络文化建设 丰富优质网络文化产品供给、激发中华优秀传统 文化活力,广大网民的精神文化生活更加丰富,全 社会共建共享网络文明蔚然成风。

营造综合治理新生态——

"过去一年来,中央网信办累计清理拦截违法 违规信息 5745 万余条,处置账号、群组 781 万余 个,关闭下架网站平台超过 4800 家,推动网络生 态持续向好……"2024年7月,中央网信办发布的 网络生态治理"成绩单"引人关注。

网络空间是亿万民众共同的精神家园, 网络 空间天朗气清、生态良好是广大网民的共同期待。

全面推进网络法治建设, 有关部门持续开展 "清朗"系列专项行动,加强未成年人网络保护,深 化网络举报和辟谣工作,不断优化社会协同治理 的制度机制,凝聚网络治理强大合力,网络空间生 态环境日益清朗, 人民群众在网络空间享有更多 获得感、幸福感、安全感

清风徐来,文明花开

8月28日至29日,以"弘扬时代精神 共建 网络文明"为主题的 2024 年中国网络文明大会将 在四川成都举办。这场网络文明领域的盛会,将凝 聚亿万网民团结奋进的磅礴力量,把网络空间打 造成为有价值认同、有人文关怀、有情感归属的美

(新华社北京8月27日电)

安全指数连续保持高水平——

### 人民群众安全感不断提升

■ 人民日报记者 张天培

2023 年全国公安机关刑事案件立案数较 2022 年下降 4.8%, 查处治安案件数与 2022 年基本持平;今年1—7月,刑事案件立案数 同比下降 30.1%, 电信网络诈骗立案数同比下 降 23.8%, 现行命案破案率保持 99.94%的历 史最高水平。人民群众安全感不断提升,2023 年全国群众安全指数达 98.2%,连续 4 年保持 在 98%以上的高水平。8 月 27 日,国务院新闻 办举行"推动高质量发展"系列主题新闻发布 会,公安部分管日常工作的副部长亓延军等 介绍有关情况。

#### 为高质量发展营造平安和谐的社 会环境

近年来,全国公安机关开展夏季治安打 击整治"百日行动",有力维护了社会环境的 安全稳定。

全力守护绿水青山, 筑牢美丽中国建设 安全防线。"公安机关始终坚持用最严格制度 最严密法治保护生态环境,会同有关部门依 法严厉打击环境资源犯罪。1—7月,全国共立 案侦办环境资源犯罪案件3万余起。"公安部 环境资源和食品药品犯罪侦查局、知识产权 犯罪侦查局局长李剑涛介绍。

为打好污染防治攻坚战,公安机关会同 生态环境等相关部门连续开展打击危险废物 环境违法犯罪等专项行动,累计侦办污染环 境犯罪案件 1600 余起。

为保护生物多样性和自然资源,公安机 关持续加大对危害珍贵濒危野生动物、非法 狩猎等犯罪活动的打击力度,1-7 月立案侦 办相关领域犯罪案件 1.6 万起。同时,依法严 厉打击破坏古树名木、危害国家重点保护植 物、非法采砂采矿等犯罪活动,有效保障了森 林和矿产等资源安全。

为保障国家粮食安全,1—7月,全国公安 机关共立案侦办破坏耕地等农用地刑事案件 3600 起。同时,持续严厉打击制售假劣种子, 化肥、农药等农业投入品犯罪,立案侦办刑事 案件 160 余起,有力保障了农业生产安全。

另外,全国公安机关依法严厉打击各类 侵犯知识产权犯罪。1—7月,全国公安机关共 立案侦办侵权假冒犯罪案件 2.1 万起

#### 不断推动完善公共安全治理机制 和社会治理体系

公安机关坚持和发展新时代"枫桥经 验",近年来,每年化解矛盾纠纷 600 万余起, 向群众提供求助服务 1200 万余次。

公安部治安管理局局长仇保利介绍:"近 年来,广大城乡派出所积极履行推进社区治理 职责,发动群防群治力量 2300 余万人,培育 2 万多个平安类社会组织,开展多种形式的平安 创建活动,有力促进了基层社会和谐稳定。"

扎根基层社区开展主动警务、预防警务。 公安机关组织开展以防盗、防骗、防毒、防矛 盾纠纷、防治安灾害事故为主题的"五防"宣 传进社区行动;加快实现"一村(格)一警"全 覆盖;组织发动群防群治力量,打造共建共治 共享的基层社会治理共同体。

目前,我国智能网联汽车产业正在有序 推进。"公安交管部门充分发挥职能作用,截 至目前,已累计发放自动驾驶汽车测试号牌 1.6 万张,开放了公共测试道路 3.2 万公里,有 力支撑了自动驾驶技术验证和更新迭代。"公 安部交通管理局局长王强介绍。

#### 进一步深化公安行政管理服务改革 公安部在服务保障国家重大战略实施 服务促进构建现代化产业体系、高效便民利 企等方面,推出了一系列改革举措。

不断推进移民管理制度型开放,提升移 民和出入境管理便利化水平。1—7月,外籍人 员来华观光(休闲)达到 572.2 万人次,会议 (商务)达到 380.3 万人次,探亲访友 172.3 万 人次,同比分别增长 403%、81.5%和 107.4%。

进一步调整完善户口迁移政策,持续推 进农业转移人口市民化。仇保利介绍:"下一 步,我们将指导各地分类施策、因地制宜,全 面落实城区常住人口 300 万以下城市取消落 户限制要求,全面放宽城区常住人口300万 至 500 万城市落户条件,完善城区常住人口 500 万以上超大特大城市积分落户政策,更好 地促进农业转移人口进城落户。"

与此同时, 公安机关推动更多公安政务 服务事项"网上办、掌上办,一次办、集成办, 就近办、异地办"。截至今年7月底,公安机关 累计办理户籍类证明"跨省通办"业务 240 万 余笔,办理首次申领居民身份证"跨省通办" 120 万余张,办理居民身份证换补领"跨省通 办"4232 万余张。

围绕办牌办证、道路通行、交通事故处理 等,公安部推出简化车辆登记交易、优化城市 公交专用道管理、推行轻微交通事故线上视 频快处等多项改革措施,已发放电子驾驶证 2.5 亿个, 在北京等 60 个城市试点推行机动 车行驶证电子化,为 2200 多万名车主核发电

"目前,我国农村地区的机动车和驾驶人 数量占全国总数比例已超过 50%。"王强介 绍,为更好助力乡村全面振兴扎实推进,公安 部部署各地公安机关进一步细化服务措施, 全面推进交管服务向农村延伸。

## 7月全国查处违反中央八项 规 定 精 神 问 题 20151 起

中央纪委国家监委网站 27 日公布全国查处 违反中央八项规定精神问题情况月报数据。 通报显示,今年7月,全国共查处违反中央八 项规定精神问题 20151 起, 批评教育和处理 28260 人 (包括 96 名地厅级干部、1345 名县 处级干部).给予党纪政务处分 18605 人。

根据通报,今年7月全国共查处形式主 义、官僚主义问题 10081 起,批评教育和处理 14266人。其中,查处"在履职尽责、服务经济

为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展"方 面问题最多,查处8364起,批评教育和处理 12113 人。

根据通报,今年7月全国共查处享乐主 义、奢靡之风问题 10070 起,批评教育和处理 13994人。其中,查处违规收送名贵特产和礼 品礼金问题 4726 起,违规发放津补贴或福利 问题 1548 起, 违规吃喝问题 2439 起。



### 我国能源利用效率大幅提升

#### 成为全球能耗强度下降最快的国家之一

人民日报北京8月27日讯(记 者 丁怡婷) 记者从国家能源局获悉: 我国深入推动能源消费革命、供给革 命、技术革命、体制革命,全方位加强 国际合作,能源发展取得了历史性成 就,能源利用效率大幅提升,成为全 球能耗强度下降最快的国家之一。

能源绿色低碳发展不断迈上新 台阶。2013—2023年,我国煤炭消费 比重从 67.4%下降到 55.3%,累计下降 12.1个百分点;风电、太阳能发电、水 电、核电及生物质能等非化石能源消 费比重从 10.2%提高到 17.9%, 累计提 高 7.7 个百分点。2023 年,可再生能 源发电新增装机超过全球的一半,累 计装机规模占全球比重接近40%。

能源安全稳定供应水平实现新 跃升。2013—2023年,一次能源生产 总量累计增长35%,原煤生产能力持 续增强,原油产量保持在2亿吨水 平,电力装机、天然气产量实现翻番。 风电发电装机从 7600 多万千瓦增长 到 4.4 亿千瓦以上,光伏发电装机从 1900 多万千瓦增长到 6 亿千瓦以 上。"西电东送"能力超过3亿千瓦, 支撑了东中部地区约 1/5 的用电需 求。长输油气管道总里程从 10 万多

公里增长到19万公里。全国人均生 活用电量从 500 千瓦时增长到近 1000 千万时

能源科技现代化水平进入国际 先进行列。形成自主知识产权的"华 龙一号"等三代压水堆核电技术,山 东石岛湾全球首座高温气冷堆商业 示范工程建成投运。非常规油气勘探 开发、重型燃气轮机研制不断取得新 突破。特高压输电、高参数煤电等技 术保持世界领先。风电和光伏发电成 本分别下降 60%和 80%, 水电全产业 链领先全球,新型储能、氢能等前沿 技术产业化步伐加快。

与此同时,能源重点领域和关键 环节改革持续深化。全国统一电力市 场体系加快建设,全社会用电量 60% 以上实现市场化交易配置;油气市场 体系初步形成;煤炭中长期合同制度 和市场价格形成机制不断完善。能源 国际合作全方位拓展。巴西美丽山特 高压直流输电工程、"华龙一号"海外 首堆等一批标志性工程建成投产:与 周边7个国家实现电力互联;中国— 东盟、中国—阿盟等六大区域能源合 作平台落地见效,我国日益成为全球 能源治理体系的重要力量。

### 德 玉 9 消 先行 指 数

降

新华社柏林 8 月 27 日 电(记者 车云龙)德国市场研 究机构捷孚凯 27 日发布的 报告显示, 受收入预期大幅 下降影响,9月德国消费者信 心先行指数为负22点,较8 月修正后的数据下降 3.4 点。

报告说,反映德国消费者 信心的 3 项指标均环比下 降, 其中收入预期指标大幅 下降 16.2点,经济前景指标 下降 7.8 点,购买倾向指标降 幅较小,但仍处于较低水平。

捷孚凯专家罗尔夫·比克 尔当天在一份声明中表示, 2024年欧洲足球锦标赛刺激 消费的作用随赛事结束消 散。德国失业率微增、企业破 产数量上升及企业裁员等现 象,进一步影响了消费者信 心恢复。

德国联邦统计局 27 日公 布的最终数据显示,经价格、 季节和工作日调整后,今年 第二季度德国国内生产总值 环比下降 0.1%。报告说,继一 季度小幅增长 0.2%后,德国 经济增长环比下降。

自 1980 年起, 捷孚凯每 月对大约 2000 名德国消费者 进行信心指数问卷调查。该指 数是预测德国经济走势和居 民消费趋向的先行指标。

#### 世卫组织启动全球计划遏制猴痘疫情传播

新华社日内瓦8月26日电(记者 曾焱)世界卫生 组织 26 日启动一项针对猴痘疫情的全球战略防范和应 对计划,以通过全球、地区和国家的协调努力遏制疫情

世卫组织在新闻公报中说,该计划将从今年9月持 续至明年2月,预算为1.35亿美元。该计划针对猴痘疫 情实施全面监测、预防和应对战略,推动研究和公平获 取诊断检测工具和疫苗等医疗物资,最大限度减少动物 传人以及提升社区积极参与疫情防控的能力

公报说, 该计划也将推动猴痘病例密切接触者和医 护人员等高风险人群的疫苗接种,以切断传播链。在全球 层面,该计划重点在于提供战略引导、及时循证指导,并 确保受影响国家中的风险群体能够获得医疗应对措施 猴痘是一种病毒性人畜共患病。人感染猴痘的初期 症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大,之后

可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感染者会在几周

内康复,但也有感染者病情严重甚至死亡。 shidian



8月26日, 在巴西里约热内 卢,观众在电影展海报前交流。 第三届中国-巴西电影展 26

日在巴西里约热内卢开幕,来自 中国和巴西的各7部影片将在27 日至30日陆续上映

新华社记者 王天聪 摄